Mamemamudyeckas
cmamucmuka



Mamemamudyeckas cmamucmukKa — HayKa o
MamemMamu4yecKux Memodax cucmemamu3sauyuu U
UCMOoJIb308aHUsI cmamucmu4yecKuXx OaHHbIX OJisl peweHus
Hay4HbIX U Mpakmu4ecKux 3adadu.

MaTemaTtndeckass CTaTUCTMKA TECHO MPUMbIKAET K TEOPUU
BEPOATHOCTEN N Da3npyeTcs Ha ee NOHATUSIX.

OOHaKko rmaBHbIM B MateMaTU4eckon CTaTUCTUKE ABMSIETCHA
HE pacnpeanereHme CﬂyanIHbIX BEJITNYNH, d aHalrin3
CTaTNCTN4eCKMX daHHbIX U BbIACHEHWE, KaKOMY pacrpeneneHunio
OHUN COOTBETCTBYIOT.



[NpeanonoXxum, 4YTo HeobxooMmMO W3Yy4YUTb MHOXECTBO
0OBLEKTOB MO KAKOMY-NNOO NMPU3HaKY.

Bonbllass COBOKYNHOCTb OOBLEKTOB [AnA UCCnegoBaHus,
Ha3blBaeTCH 2eHepasibHOU COBOKYNMHOCMbIO.

[lna reHepanbHOM COBOKYMHOCTM MOXHO ONpenennTb
2eHepasibHyr0  CPeoOHKH —  cpeagHee  apudmMeTnyeckoe
3HayeHne BCex Benn4ynH, COCTaBnNSALWMX 3Ty COBOKYMHOCTD.

YuntbiBasa Oonbllon 0ObeEM 3TOM COBOKYMHOCTWU, MOXHO
nofiaraTtb, YTO reHeparibHasa CpefHsAs paBHa MareMaTn4eckomy
OXUAaHuIo.

_fr — M(X)



PaccedaHne 3Ha4YyeHMU M3yy4aemMoro npusHaka reHeparnbHOU
COBOKYMHOCTU oT NX reHeparnbHOU cpeaHewn
OLEHUBAIOT 2eHepasibHoU oucrniepcuel, Wnn 2ceHepasibHbIM
cpeOHUM Keadpamu4yeCKUM OMKJIOHEeHUeM.



PaccedaHne 3Ha4YyeHMU M3yy4aemMoro npusHaka reHeparnbHOU
COBOKYMHOCTU oT NX reHeparnbHOU cpeaHewn
OLEHUBAIOT 2eHepasibHoU oucrniepcuel, Wnn 2ceHepasibHbIM
cpeOHUM Keadpamu4yeCKUM OMKJIOHEeHUeM.

M (X Bl xp 2 e xp

Xr = ()—X1N sz kN
nq 2 N2 > Nk _

DF(X)=X12W+X2 W-I_ + X W—[Xr]z,

or(x) = /Dr(x)

roe N — o6beM reHepanbHOM COBOKYMHOCTH.



YacTo BO3HMKAET cuTyauuda, npu KOTOPOU W3YYUTb BCHO
reHeparnbHYK COBOKYMHOCTb MPaKTUYEeCKU HEBO3MOXHO.

Toraa m3y4aloT He BCH reHeparnbHyl COBOKYMHOCTb, a
TONbKO €€ YacTb M MO NONyYeHHbIM pe3yrbTaTtam genatoT BbiBo/
O BCEWl TreHepanbHOM COBOKYMHOCTM U €€  YUCNOBbIX

XapaKkTepUCTUKaXx.



MHOXeCcTBO OOBLEKTOB, OTOOpaHHble W3 2eHepasibHoU
COBOKYNMHOCMU, Ha3blBalOTCS 8bI6bopKoOL, UNK
8bI60POYHOU COBOKYIMHOCMBbIO.

CBOMCTBO OOBLEKTOB BLIDOPKM AOMKHO COOTBETCTBOBATL
CBOMUCTBY OOBLEKTOB reHepanbHOW COBOKYMHOCTU, WNKU, Kak
NPUHATO rOBOPUTD, BbIOOpPKa OOIMKHa ObIThb
npeacraBUTENbLHON (pernpe3eHmamueHoU).

Ona pganbHenwero U3ydeHUsa  3Ha4YeHUU  crnyYamHoW
BENUYNHbBI CIy>KaT YNCITOBbIE XapaKTePUCTUKN BbIDOPKM.

IATH XapPakKTepnuctmukn BbIHUCITAKOTCA MO CTATUCTUYHECKUM
AaHHbIM, T.€. AaHHbIM, NMOJ1IYHYEHHbIM B pe3yJibraTte Ha6J'II-O,EI,eHI/Il7I,
MNO3TOMY NX HA3bIBAOT CTATUCTNHECKNMMN.



OCHOBHble XapPaKTEPUCTUKN, KOTOPbIE HAXOO4ATCA B TEOPUU
BEPOATHOCTU C NOMOLWbKO BEPOATHOCTU P, B CTATUCTUKE HAXOOATCA C

n;

nomouwbro OMHocumenbHoU Yacmomel W = no Tem XKe

n
dopmynam.

Ham B nabopatopHoun paboTte noHaaobAaTcs:
MaTemaTnyeckoe oxmgaHue M(x),
ancnepcuna D(x) v
cpegHee KBaapaTuyHoe OTKNOHeHue a(x).



JIJIst  TUCKPETHOM CIy4YahHOW BEJIMYMHBLI X, MPUHUMAFOIIEH
KOHEYHOE YMCJIO 3HAYEHUK, 3aKOHOM paCHpEAciiCHUs B TEOPUU
BEPOSITHOCTEH CUMTAETCS TAOJIMIIA.

HeoOxomuMbie HaM XapaKTEPUCTUKHA HAXOISTCS IO CIIEAYIOIIUM
dhopmynnam

M(x) = x1p1 + X203 + -+ + XDk

D(x) = M(x?) = [M(x)]* = x1°py + x2°py + = + x°pr — [M(x)]?,

o(x) = +/D(x).



B cTaTUCTUKe, NnpeacTaBNeHHble AaHHbIE N3MEPEHUIM COCTaBNAIOT
NOXOXY0 Tabaunuy
(cTaTUCTMYECKUI 3aKOH pacnpeaenenuns).

34ecb 71; NOKAa3blBaeT CKOMbKO pa3 BCTPETUNOCb B BbibOpKe
3Ha4YeHue Xx;,
a N paet obuee KoNM4ecTBo AaHHbIX — 06bem BbIOOPKM.



[na BbIDOPKKN B Ka4ecTBe OCHOBHbIX XapPaKTEPUCTUK BbICTYMNAIOT:

BbIObOpOYHOE cpeaHee X, (aHanor maTeMaTUYeCcKoro OXnaaHumsa),
BblbopoyvHaa aucnepcua D, (x) (aHanor gucnepcumn) u
BbIOOpPOYHOE cpeaHee KBaApaTUYHOE OTKIOHEHUE

05(X) = /Dy (x).



HaxogaTtca oHuM o Tem xe popmynam, 4To U UX aHarnoru, Ho,
Kak Mbl YXe YMNnoOMMUHanM, BEepOATHOCTb MEHHAEeTCA Ha ee
npubnmxeHHoe 3Ha4eHNE — OTHOCUTESbHYIO YacTOoTy.

_ n1+ n2+ + n

Xe =X1—+XxXo0—+ -+ x5, —,

B 1Tl Zn le

nq ny ng
Dy(x) = x1% — 4+ x° — 4+ -+ + x.° — — [%,]°
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O-B(x) — DB(X)-



YKaszaHHble XapaKTepPUCTUKMU OaloT Xopollee npubnmieHue
ona Mamemamu4yecko20 oxudaHus wn gducrepcuu n3y4vyaemowu
clly4YanHoUu BENNYUHGL.

OpgHako ducrniepcusi UMEET HeBONbLUYHD, HO MOCTOSIHHYIO
OLLUNOKY (roBOPAT ABNAETCH CMELLEHHOW OLIEHKON).

UToObl 9TOro  mn3bexarb, WUCNONb3YKT  cregyowmne
ncnpaBneHHbIE OLIEHKU

Px =7 s

s, = D

AT bopMyrnbl Ha3bIBAOT TOYEYHBIMU OLIEHKAMKW YMCIOBbIX
XapaKTEPUCTUK.



3adaHusa K nabopamopHol pabome
B necy nposeaeHa pybKa pgepeBbeB Ha MNPOOHOM y4yacTke W
npoBeAeHbl U3MEPEHUA AMAaMETPa NPU OCHOBaAHUK (X cm) U ANUHDI
3TUX AepesBbeB (Y m).
MpuBogatca pe3ynbtaTtbl 100 usmepeHmnmn ABymMepHOM Cayv4anHoOMU
Be/IMYUHbI (X;Y).

1) lna KaxXaom n3 Asyx ciyd4amHbIX BeandmH X u Y nposecTtu
CTAaTUCTUYECKUIN aHaNMn3:

[MoCTpOUTb MHTEPBA/IbHbIE U BapUALMOHHbIE PAAbI;

[locTpOUTb rMCTOrPamMmmy 1 NOSIMIOH OTHOCUTENbHbIX YaCTOT;

Halimu 4yucnoebie xapakmepucmuKu 8b160pKu;

[MpoBepUTb C NOMOLLBbIO Kputepua NnpcoHa rmnoTesy o HOPMaJibHOM
pacnpeaeneHnm reHepanbHom cosokynHoctn npu a = 0,05;
[MloCTPOUTb TMCTOrPaMMy U BbIPOBHEHHYHO HOPMAJIbHYIO KPUBYIO;
HanTh nHtepBanbHble OLEHKU HOPMAIbHOTO pacnpeaeneHums.



II) Ana aoBymepHOW cnyyamHom BenndunHbl (X;Y) nposectu
KOppPenAuMOHHbIN aHaNU3:

CoCTaBUTb MHTEPBA/IbHYO M BaPUALMOHHYIO KOPPENALUMUOHHbIE
Tabnauubl;

Hantn KoappuumeHT Koppenauum rg;

Hantn pyHKkumm perpeccun XHa Y Y Ha X;

[MocTpouTb KOppenaumoHHoe none un rpadpukm GyHKUUN perpeccumn.



IIycTh MBI IMEeM CIIEAYIONMN Ha0Op TaHHBIX.

OTMeTHUM, YTO

BEJIMYMHA X MPEJCTABIACT U3MEPEHUS JUAMETPA IPEBECHOTO
CTBOJIa y CJIy4ailHO BEIOPAHHBIX JICPEBBLEB, A

BEJIMYMHA y UBMEPEHUSA BBICOTHI TOTO K€ JEPEBA B METPAX.

31,4| 7,64 376 | 842 |37,7| 884 | 38 | 894 |32,6 | 6,83
18,3 /3,68 298| 720 (21,9 537 | 291 | 6,16 | 255| 5,75
33,7790 32,7 | 7,23 | 34 | 876 [31,5| 6,56 |358 | 9,61
28,9 | 7,46 | 275 | 5,46 | 299 | 571 (22,6 | 636 |27,7| 604
36,9 8,78 13591032 | 33 | 931 (36,1 9,74 (30,3 | 6,36
29,1590 | 18,6 | 4,22 | 18,7 | 4,79 (299 | 7,69 [16,9| 2,19

30| 740 | 44 | 10,00 | 38,7 10,97 | 33,7 | 812 | 37,7 | 10,18
26,2| 7,06 | 21,2 | 559 | 204 | 3,62 |26,2| 512 | 28 | 7,87
351|776 | 33,2 | 8,41 |34,2| 9,18 (34,2 | 991 |30,4 | 5,85
21,3/ 6,04 | 208 | 4,38 | 299 858 |26,3| 682 |275| 6,93
30,2| 7,31 | 43,8 11,40 |31,4| 689 (36,1 8,27 | 31 | 8,33
26,2 | 555 | 17 | 4,25 | 18,2 | 3,01 [ 279 | 6,79 | 19,2 | 3,43

30|755(34,7| 977 1325, 7,70 | 30 | 7,59 |31,1| 7,00
28,7 | 5,28 1218 | 4,22 |279| 588 |23,7| 491 [209| 3,09
343|708 336 | 821 |30,7| 831 (3921087 |33,4| 8,34

29|745(21,3| 6,27 | 26,7 | 546 | 21,3 | 589 |27,3| 6,72
40,3 (11,0336 | 8,21 319 7,84 |333| 765 |30,8| 6,15
14,2 13,08 | 13 | 1,32 [24,5| 4,06 |27,2| 4,90 | 288 | 6,04
40,6 | 10,7 | 42,7 | 10,78 | 31,8 | 7,54 |33,2| 7,78 | 35 | 8,52

24,6 | 6,73 | 21 | 4,26 | 233 | 448 [28,7| 8,10 | 26,3 | 6,43




[1aHHblE N3MEepPeHN O4EBNAOHO coaepXaT OLnbKN,

Croaa BXoAAT KakK OLLUMOKN N3MepSoLLmMX, Tak U BblITEKaloLLME
N3 OorpaHNYeHHoOW TOYHOCTU MNpPUBOPOB, UCMOMb3YEMbIX OIS
N3MepPEHUMN.

Mbl pa3buBaeMm umMmewLlmMecss AaHHble Ha HECKONbKO
MHTEPBAIIOB U Ha KaXXAOM WMHTepBarie yCpeaHsieM MMEOLLNECS
3Ha4YeHus.

ITO NO3BOMNAET YaCTUYHO CrnaguTb BO3MOXHbIE OLUMOKW.
[lpouecc ycpegHeHUs 3akn4aeTcds B TOM, YTO  Mbl
paccMaTpuBaeM CKONMbKO [AaHHbIX Monasio Ha WHTepBan, HO
KOHKPETHbIE AlaHHblE 3aMEHSIEM Ha X cpegHee.



[lna onpeaeneHnsa onTMManbHOW A/IMHbI UHTEPBAa UCNO/Ib3YEM
dopmyny Crepaskecca

— Xmax—Xmin
1+3.32Lg(n)

A€ Xomax » Xmin — COOTBETCTBEHHO MaKCMMaNnbHOE MU
MMWHUMaANbHOE 3HaYeHMA BbIDOPKM (NpeacTaBNeHHbIX AaHHbIX),
a n o6vem BbIOOPKM (0bLLLEE KONNYECTBO AAHHbIX).



B Hawem cnyyaen = 100m h = 4,1.

MWHMManbHoe 3HayeHue x paBHO 13, npubasnaem h = 4,1,
nony4yaem nepsbin nHTepsan (13;17,1).

B Hawewn BbIOOPKe YeTbipe AaHHbIX NOMagatoT B 3TOT UHTEPBA.
Mpoponikan npouecc, noay4yaem cneayoLyro Tabnnuy
(uHmepesanvHas mabauya pacnpedeneHus yacmom) .

_ 4 10 10 22 27 17 7 3




3aBepluasi  ycpegHeHue, BblbepeM  npeactaBuUTENEM

Ka)k[oro MHTepBana ero cepeuHy
Xi + Xit+1
x;' =
! 2

U 6yneM CyHNTaTb, YTO OHa BCTPETUNIIACb CTOJIbKO pPa3, CKOJIbKO
OaHHbIX Nonarno Ha AaHHbIW NHTEepBAarl.

B pesynbrate nonydum cnegyrowmm cTatTuCTU4eCKUU 3aKoH
pacnpegeneHnsa (duckpemmHasi mabrniuua pacrnpedesieHuUs

yacmom)
| [1505 [1935 [2325 [2135 [3145 [3555 [3965 [ 4375
- 4 10 10 22 27 17 7 3




[lo wuHTepBanbHOM Tabnuue pacnpegeneHns 4acToT
NOCTPOUM rMCTOrpamMmmy 1 NOMNUIrOH 4YacToT.

rMCTOI'paMMa M NONUTOH Y4acCToT




BbluncneHne o0CHOBHbIX XapakTePUCTUK BbIOOPKH.

UToObI 3aBepLUNTb nNpeaBapuUTeribHY0 0bpaboTKy AaHHbIX,

Mo CbOpMyJ'IaM, YKa3aHHbIM BblLLE, HanOemMm TO4YeYyHble OLIEHKU
YUCJTOBbIX XapaKTeEPUNCTUK

¢ ™2 g T 15,05 41915 4 ...
Xp = X1 T2 Xk 100 100
~ 29 48,
> 1 2 N2 > Nk
D. = x,2— = — — [x,]% = 44,54,
g = Xq° - + x,° - + - xg 2 - EN

o,(x) = Dy(x) = 6,67,

n

D, 100 . 44.54 = 44.,98:
n—1 % 99

= /D, = /44,98 = 6,71

D, =




[MpoBepKa runoTesbl 0 HOPMaAbHOM pacnpeaeneHuu.
3aKOH pacnpeaeneHnsa HenpepbiBHOW CAYYAaUHOW BeENUYUHDI
Ha3blBAaeTCA HOPMa/bHbIM, €ecnAn @PYHKUMA NNOTHOCTUM 3adaeTcA
popmynou 1 _(—a)?

flx) = 3 207

Mpuyem napameTp a ABNAETCA MaTeMaTUYECKUM OXXUAAHUEM
CNY4aWHOMU BENUYUHbLI, @ NapamMeTp O CpPeaHUM KBaApPaATUYHbIM
OTKNOHEeHUeM. paduK PyHKUMM NNOTHOCTM MMEET CAeayoLmni BuAa.

3pecba=1no =2

-10



[To nHTepBanbHOW Tabnuue pacnpegeneHna 4acTtoT Mbl
NOCTPOUSIN TMCTOrPaMMYy M1 NOSTIUTOH YacTOT.

Ecnn nonyymBLUa@ACA KOHCTPYKUMUS MOXOXa Ha «LUaMouvKy»
KaK y rpapuka nnoTHOCTM HOpMasibHOro 3akoHa Mbl BblABUHEM
rmnoTesy O HoOpMarbHOM 3aKOHe Wun3yyaemMou CryvyanHoOW
BEJIMYMHbLI U, B JanbHEWLLEM, MPOBEPUM 3TO.

Ecnun He noxoxa, TO Mbl, UCMNOMNb3yAa PpaCCMOTPEHHbLIN arnee
Kputepun, ybegmmca B HEODOCHOBAHHOCTU MPEANONOXEHNSA O
HOpMarnbHOM pacnpeaeneHnn.
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BoigBuraem rnmnotesy O  HOPMa/ZbHOM  pacnpeaeneHumu
M3Yy4YaEMOW CAYY4AaUHOW BeNunYuHbl. [lpuyem napametTpbl 0 U O
CYMTAEM PaABHbIMMU

a = Xg, O = S,.

PyHKUMNA NNOTHOCTU HOPMaNbHOIO pacnpeaeneHus,
COOTBETCTBEHHO, 3a4aeTca cneaytouen Gopmynomn

_(x_fs)z

1 2
f(x)=5xﬁ€ 28x

1 _ (x—29,48)*
— e 8998
6,7 -V2m




Ncnonb3ya GYHKUMIO NAOTHOCTM, 3a4alolyio npeanonaraembin
3aKOH pacnpeaeneHmnsa, Mbl MOXXemM HauTn TeoOpeTUYECKUE YacToTbl, TO
eCTb CKO/ZIbKO AO0/IXKHO MOABAATLCA AAHHbIX HA Ka)XAOM WHTepBane,
eC/1IM 3aKOH pacnpeaeneHuns 3agaeTca NPUHATON Hamm GoOpPMyNOoW.

TeopeTUyeckne 4actoTbl M;' HaXOAATCA ANA KaXKAOro MHTepBana
no cnepytouien popmyne.

roe



[Tocne nogcyeToB nonyvyaem tabnuuy.

 [is05 [i9as |25 (213 |15 |35 |3ves |75
_ 4 10 10 22 27 17 7 3
_ 2,41 7,44 15,84 23,18 23,36 16,2 7,73 2,54
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[MpoBepka rmvnoTesbl O HOPMaNbHOM pacnpeaeneHun byaet
NPOBOAMUTCA C MOMOLLbIO KpuTepus MNupcoHa.

3TOT MeTo4, OUEHMBAET CYMMAPHYIO MOrPewHoCcTb Mexay
HabntogaeMbIMKM YaCTOTaMM 1; U TEOPETUYECKUMM YaCTOTaMU 1; .

Echn cymmapHas norpewHocTb 60nblle KPUTUYECKOTO 3HAYEHUS,
TO rMnoTesa oTBepraeTtca. B uHom cnyyae, runotesa npuHUMaeETCs.

ToyHaa dopmyna NO KOTOPOM HAXOAMUTCA 3HAYEHUE KPpUTepus

[TnpcoHa.
i=8

N 2
X2, 22:(7%—"1')
HaOJL. ! '

n.
i=1 '




Pesynbratbl BbIYUCIIEHU YOOOHO npeacTaBnsaATb B Buae

Tabnuubl.

IIIIII
3
I
5
6
7
IIIIII

10
10
22
27
17
7
3

7,44

2,409019
7,445548
15,83736
23,18454
23,35845
16,19642
7,729007
2,538388

98,69873

15,84

23,18

1,590981
2,554452
-5,83736
-1,18454
3,641553
0,803581
-0,72901
0,461612

23,36

2,531221
6,525225
34,07477
1,403144
13,26091
0,645742
0,531451
0,213085

16,2

1,050727
0,876393
2,151544
0,060521
0,567714
0,039869
0,068761
0,083945

7,73

 Tisos [iaas Jasas Jaas [suas | [saes 475
4 10 10 22 27 17 7 3

2,54



Kputnyeckoe 3Ha4YeHmne Kputepusa XzKp_ HaxoauTca 13 Tabaunubl C
TaKUM }Ke Ha3BaHMEM U 3aBUCUT OT ABYX NapamMeTpOB.

[MepBbl NapameTp S Ha3bIBAETCA «4YMUCNO cTeneHen cesoboabi» U
Haxoautca wn3 paBeHctBa S =k —3, rgpe k 3T0O KO/AMYecTBO
paccmaTpuBaemMbiX MHTepPBanoB. B Hawem chyvyae k = 8 nu s =5.



Bropon napameTp K Ha3biBAae€TCA YPOBEHb 3HAYUMOCTU (MAK
KPUTEPUMA 3HAYMMOCTK). ITOT NapaMeTp MNOKa3biBaeT BEPOATHOCTb
OTBEPrHYTb MNPaBUNbHYIO TMNOTE3Y.

[1o ycnosuio 3agaun: [lposepuTb C nomoubio Kputepua MNnpcoHa
rmnoresy o) HOPMa/ZIbHOM pacnpegeneHunu reHepanbHOM
coBokynHoctu npu a = 0,05.

nAa 3agaHHbIX NapameTpos
X% =111,

TaK KaK X2 o =4899 < szp. =11.1,

TO Y HaC HET OCHOBAHMUM OTBEPrHYTb rMMNOTE3Y.

[Mnotesa NMPUHUMAETCA.



OTbiCKaHWe UHTepBalnbHbIX OLEHOK napameTpoB
HOpPManbHOro pacnpegesrieHus.

Hanpem NHTepBalbHble OLEHKN MaTeMaTU4eCcKoro
OXuaaHus N cpegHero KeagpaTUYecKOro OTKMNOHEeHUd
reHepanbHOW COBOKYMHOCTU X.



,ﬂ,flﬂ MmaTemMmatnyecCckoro oxXxmnaaHwmA
— S

- U

rae N—obbém BbIOOPKM,

X, —BblboOpoUYHOE cpeaHee,

S_ —WCNpaB/ieHHOEe CpefHee KBaApaTUYECKOe OTKNOHEHWe.

t — HaxoAMTCcs MO 3aJaHHOM HaAéXHocTM o (AoBepuTeNbHOM
BepomHocm) n 06 bEMy BbIOOPKM N NO npunoxerHuto 3 (cm. Imypman
B.E.). MpuHas 3a HagéxHocTb 0,95 (B cOOTBETCTBUM C 3a4aHNEM

y =1—a), n=100, nonyyaem: 1,984,

Toraa 28.15< a < 30.81



COesnnaeM oKOHYamesibHbIU 68 bISOO0.

[lpoBeneHHble nccrnegoBaHUA nokasanu, YTo reHeparnbHas
COBOKYMHOCTb Cly4YanHOW BENUYNHBI X, BblpaXaloLwen gmamMeTpsbl
CTBONa OepeBbeB M3y4aemMoro feCHOro mMaccuBa M3 KOTOPOMU
B3ATa BblOOpKa, pacnpegeneHa rno HopManbHOMY 3aKOHY,
NNOTHOCTL BEPOATHOCTM KOTOPOTO 4 | (x—29,48)?

x) = e 89,98
fx) 6,7 V21

CpeoHee 3HadeHMe [OuamMeTpa CTBOSfla [OepeBbEB VY
OCHOBaHMA cocTaBndetr 29,48 caHTUMeTpa, npudem C
BEPOATHOCTHLIO 0,95 OHO NEeXUT B MHTepBane (28,15 ; 30,81),

CpefoHee OTKNOHEHUE s, = 6,7 CaHTUMETpa.

B ocHoBHOM (68%) 3HayeHUa OnameTpa CTBOSfla OepeEBLEB
nexart B UHTepBane (22,78 ; 36,18) caHTumeTpa.






KOPPENAUWOHHBLIN AHATNIN3
BepHemMca K UCXOOHbIM OaHHbIM - OBYMEPHOU CriyvyanHoOU
Benu4ymnHe (X;Y).

31,4 | 7,64 | 376 | 842 | 37,7 | 884 | 38 | 894
18,3 | 368 | 29,8 | 720 | 219 | 537 | 29,1 | 6,16
337 | 790 | 32,7 | 723 | 34 | 876 | 31,5 | 6,56
28,9 | 7,46 | 275 | 546 | 299 | 571 | 22,6 | 6,36
36,9 | 878 | 359 | 10,32 | 33 | 9,31 | 361 | 9,74
29,1 | 590 | 186 | 4,22 | 18,7 | 4,79 | 29,9 | 7,69

30 | 7,40 | 44 | 10,00 | 38,7 | 10,97 | 33,7 | 8,12
26,2 | 7,06 | 21,2 | 559 | 204 | 3,62 | 262 | 5,12
351 | 7,76 | 33,2 | 841 | 342 | 9,18 | 34,2 | 9,91
21,3 | 6,04 | 20,8 | 438 | 29,9 | 858 | 263 | 6,82
302 | 7,31 | 43,8 | 11,40 | 31,4 | 6,89 | 36,1 | 8,27
262 | 555 | 17 | 425 | 182 | 3,01 | 27,9 | 6,79

30 | 7,55 | 34,7 | 9,77 | 325 | 7,70 | 30 | 7,59
28,7 | 528 | 21,8 | 4,22 | 279 | 5,88 | 23,7 | 4,91
343 | 7,08 | 336 | 821 | 30,7 | 831 | 39,2 | 10,87

29 | 7,45 | 213 | 6,27 | 26,7 | 546 | 21,3 | 589
40,3 | 11,09 | 33,6 | 821 | 31,9 | 7,84 | 333 | 7,65
14,2 | 308 | 13 | 1,32 | 245 | 406 | 27,2 | 4,90
40,6 | 10,76 | 42,7 | 10,78 | 31,8 | 7,54 | 33,2 | 7,78
246 | 673 | 21 | 426 | 233 | 448 | 28,7 | 810
273 | 672 | 31 | 833 | 169 | 2,19 | 32,6 | 6,83
30,8 | 615 | 19,2 | 3,43 | 37,7 | 10,18 | 25,5 | 5,75
28,8 | 6,04 | 31,1 | 7,00 | 28 | 7,87 | 358 | 9,61

35 | 852 | 209 | 3,09 | 304 | 585 | 27,7 | 6,04
26,3 | 643 | 334 | 834 | 275 | 693 | 30,3 | 6,36




[1na kaxxgowu 13 OAByX CryYyauHbIX BENMUYNH X 1 Y OTAENBbHO Mbl
NOCTPOUNN WHTEpPBaribHble N BapuauWOHHble pAdbl, HaLnu
YMCIOBbIE XapaKTEPUCTUKM.

| X.MHT. [13-17 |17-21 | 21-25 | 25-29 | 29-33 | 33-37 |37-41 [41-45 |
II_ 3 9 12 19 25 21 8

ME-E-E_ME_

(Ni  [E] 9 12 19 25 21 8 3
X, = 29,56, D,=4251; s, = 6,52

el e [ e o o [l
WHT. 7,82 9,12 |,42 72
I 2 6 11 21 26 19 9 6

-'-
I 2 6 11 21 26 19 9

Ve == 6,99, D, = D, = 4,40, Sy = /D, = 2,1

n—1



[locTpoM UHMepeasibHYO KOppPesssyUuoHHYO mabnuyy.

[1o ropn3oHTanu oTNoXuUM MHTEpPBanbl X, a NO BepTUKanu no
Y. B auenkn Ttabnuubl 3anuwiem konmyectBo nap (X;Y) , ons
KOTOPbIX X nonagaeT B uHTepsan (X;X ), a Y B uHtepsan (Y;Y. ).

Hanpumep, nepsaa napa (31,4; 7,64) no X nonagaeTt B
nHTepsan (29; 33), ano Y B uHTepBan (6,52; 7,82).

[ns KOHTpONs NPOCYMMUPYEM CTPOKU U CTONOUbI. [JOMmKHbI
MNONyYnUTbCA WHTEpBanbHbIE pPaabl AN KaXaon u3  OBYX
CrnyyYarHbIX BENUYNH X 1 Y OTAENBHO.



[Nonyyaem MHTepBanbHYH KOPPENALMOHHY0 Tabnuuy.

 Y\X__113-17 [17-21 |21-25 [25-29 [29-33 |33-37 [37-41 [4145 | |

1,32-2

,62 2 2
1 5 6
4 5 2 11
6 9 6 21
1 6 16 3 26
2 3 12 2 19
6 2 1 9
4 2 6

9 12 19 25 21 8 3 100



3amMeHMB UMHTepBanbl Ha WX CepeauHbl, MNONMy4YuMm
BapMaLMOHHY0 KOPPENSLMOHHYIO Tabnuuy.
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PaccunTtbiBaem NoOKa3aTe/Nb TECHOTbl CBA3M MeXAY CAyYauHbIMMU
BenndynHamm X mn Y. TakKMM nokKasatenem sBNAeTcA BblOOPOYHbLIN
IMHEUHbBIN KO3PPUUMEHT KOpPPENALUMM, KOTOPbIN PaccYUTbIBaeTCA No

dopmyne:

Znij'xi'yj_n'D_CB'yB

rp
N S,-*S

y

rae Tlij — RO/An4ecTsoO nap, nonaswunx, B quVle C KOoOpAUNHATaMWU

(xi;yj) B BapMaLMOHHOM KoppenaunoHHon Tabauue.



B HaweM npumepe

n;-x;y.=2-15-197+1-15-3,27+---+2-43-11,07 = 21878,32
J J

_ 2187832 1002956699 _
B 100 - 6,52 - 2,1 v




JINHEeNHbIN KO3PPULMNEHT KOpPEeNnaunm NPMHUMAET 3HAYEHUA
ot-1 no +1.

CBA3M mexay NpusHakamm moryT 6biTb CNabbiMn U CUNbHBIMM
(TeCHbIMM). VIX KpUTEPUM OLLEHNBAIOTCA NO LWKane Yeaaoka:
0.1< r5< 0.3: cnabas;
0.3 <15 <0.5: ymepeHHas;
0.5< 15 <0.7: 3ameTHasn;
0.7 <rg <0.9: BbICOKaA;
0.9 < rg < 1: Becbma BbICOKasA.

Echu |rg| 6aM30K K eanHMLE, TO 3aBMCMMOCTb Maio OT/INYAETCA
OT IMHENHON. B 3TOM cnyvyae cBA3b MexXay BeNnYMHamMu A0CTAaTOYHO
TOYHO OMNUCbIBAETCA NMHENHOU PYHKLMEN.



B Hawem npumepe rg = 0,89, noaTtomy cBA3b MexKAy NPU3HAKOM
Y n ¢paktopom X BbICOKAA M B KavyecCcTBe YpaBHEHUA perpeccuu
(3aBMCMMOCTH), Mbl MOXEM PACCMaTPUBATb NNHENHYIO PYHKLMUIO.

YpasHeHMne nnHenHom perpeccumn Y Ha X umeet Bua
S
— y _
y=yp+rp—(x—Xp)
Sx
2,1
6,52

y =6,99 + 0,89 (x —29,56) = 0,59x — 1,48

y =0,59x — 1,48



YpaBHeHWe NMHEUHOW perpeccumn X Ha Y UMeeT BuA

x—xB+rB (y y)

6,52
y = 29,56 + 0,89

51 (x —6,99) = 2,76x + 10,24

y = 2,76x + 10,24



Ha ogHuX ocax koopanHaT NoCTpouM Tpu rpaduka:

1)

2)
3)

KoppendaunoHHoe none (napbl (X;Y) ykasaHHble B 3agaHNN) —
Ha rpauke n3obpaxarTca TouKamu,

rpadouK NMHEWHOW perpeccumn Y Ha X — npamas Y(x),

rpadouK NMHENHOW perpeccum X Ha Y— npamas X(y).

14.004
12.004
10.004
8.00 A
6.00 o
4.00 A

2.00 1

0.00 T T T T T T T ]
10 15 20 25 30 35 40 45 50



BbiBoA.
OnvHa cTBONa AepeBa Y U AMameTp OCHOBAHMA X 3aBUCAT meXxay

cobonn nuHenHo (y = ax + b) n cBA3b mexay sBennumHamm X mn Y
BbICOKAsA (pe3ynbTaTbl U3MEPEHUM NerXaT B Y3KOM MOa0Ce BOKPYr
npPAMOMN).

B cpeaHem, annHa ctBona gepesa Y(M) BblumcnaeTcs yepes
AnameTp ocHoBaHMA X(cm) no dopmyne

y = 0,59x — 1,48,

a AnameTp ocHoBaHMA X(cm) BbluMCnAeTCA Yepe3 AJIMHY CTBONA
nepesa Y(m) no popmyne

y = 2,76x + 10,24.









